# 清洁袋上的对话照见育人真相

王志喜

一个纸质的高铁清洁袋上,写满了一位宁波家长对青春期孩子沉迷 手机的困惑;一位陌生的大学生偶然 发现了这个袋子,引发了一场跨越时空的温情对话。

#### 11月10日《宁波晚报》

这场对话动人之处,正在于它的 "偶然"与"必然"。偶然的是,一张本 该装垃圾的袋子成了心灵树洞;必然 的是,它戳中了千万家庭说不出的 痛。那位宁波家长写下的不只是个人 焦虑,更是现实的教育症候:当手机屏 幕亮起,孩子便退守到父母无法抵达 的孤岛。

最耐人寻味的是大学生的"反叙事"。她没有站在道德高地挥舞"戒手机"的大旗,反而坦陈自己也曾是"熬夜追剧打游戏"的过来人。这种身份的对调消解了代际对立——教育从来不是占领高地,而是俯下身来,看见那个同样迷茫的自己。她分享的某个细节尤其扎心:父亲发现她偷带手机后选择了沉默,直到周日返校都未提起。这份出于草重的冷静,比任何责骂都更有力量,让她自此再未带手机入校。这印证了教育的一条铁律:真正的约束,永远诞生于被草重的边界之内。

更值得咀嚼的是大学生对邻座父子的观察。那位一边刷抖音一边说"iPad要好几千"的父亲,与她自己"每晚放下手机阅读"的父母形成镜像。这揭示了家庭教育最隐秘的真相:孩子的沉迷,往往是对父母"机不离手"的无声模仿。当大人用屏幕打发时间,却要求孩子抵抗诱惑,这本质上是一场不公平的

博弈。那位宁波家长或许没意识到,让 孩子放下手机的钥匙,可能不在14岁孩 子的手里,而在自己手中。

我们总习惯把教育简化为"如何管住孩子",却忽略了更根本的提问:我们为何失去了孩子的信任?那位家长的焦虑,表面是手机的错,实则是亲子沟通的渠道早已堵塞。清洁袋上的文字能跨越时空被看见,恰恰因为日常的对话窗口紧闭了。大学生用经历给出的答案不是方法论,而是价值观:当你以身作则,教育便如春雨,润物无声;当你选择信任,成长自会找到出路。

这场对话还藏着一个温柔的哲理——孩子也在教我们如何做父母。那句"希望你相信孩子对你的爱",是点睛之笔。我们常常低估青春期孩子内心的柔软,把他们当作问题来"解决",而非有思想、有情感的个体来对话。清洁袋的漂流,不正是孩子以另一种方式在说:"妈妈,我懂你的焦虑,也请你懂我的挣扎。"

教育从来不是单向灌输,而是双向奔赴。那张薄薄的清洁袋之所以重若千钧,因为它承载了两个灵魂的坦诚相见。在数字时代,比手机更可怕的是人心的隔阂;比管控更有效的,是示范、信任与等待。那位宁波家长未必能立刻找到答案,但她值得宽慰——愿意写下焦虑的母亲,已在尝试打破沉默的墙。

而我们每个人,或许都是那个清洁袋:外表平凡,内里却装满未被听见的故事。教育的真正奇迹,不在于找到标准答案,而在于让故事与故事相遇,让心与心重新连接。最好的育儿经,写在时间深处,而非屏幕上。

#### 阿拉有话

## 囤餐券催热餐饮淡季: 别沦为低价竞争的路子

凌波

今年"双11",宁波一些餐饮店通过直播或短视频,推出促销团购套餐、代金券等优惠活动,折扣在3折至8折不等,叠加平台赠券和活动,实惠的价格,吸引了消费者纷纷囤券。

### 11月10日《宁波日报》

每年10月中旬到12月中旬,是餐饮业传统消费淡季。餐饮企业通过降价来吸引客流,短期内能带来一定的客流量增长,快速回笼资金,缓解资金压力。今年"双11",老宁波1381宏泰广场店推出低至5折的团购套餐,目前已售出400多份。阿毛饭店也推出了多种团购套餐和代金券,其中阿毛饭店文化广场店,这段时间,日均300单,带来名副其实的增量。

消费者热衷囤餐券,看似催热了餐 饮淡季,但对于不少餐饮企业来说,往往 是"赔本赚吆喝"。以老宁波1381宏泰 广场店推出的特惠团购套餐为例,10件套里配置了松叶蟹、大白条、红烧肉、烤鸡等硬菜,加上人工、店面、营销等成本,人气上来了,但基本核销一个亏一个。这种现象并不少见。

如果以"双11"为引流促销手段,将 增量转化成回头客,实现客源拓展、营收 增长与品牌影响力的跃升,才是成功的 营销路径。反之,有可能沦为低价竞争, 导致"增收不增利",还容易出现企业重 模仿轻创新、同质化低价竞争、非理性争 抢市场份额等现象。

餐饮业是民生的底色、经济的"晴雨表",不仅彰显人间烟火,更承载着地域文化与生活方式的独特魅力。餐饮业竞争的核心始终是口味、品质和体验,一味降低价格并非长久之计,应转变思路,从"卷价格"转向"卷品质""卷体验"。打磨菜品、优化供应链、提升服务、深挖地域文化等,都是重塑竞争力的出路。

#### 图说世相

李逵?李鬼一



漫画 严勇杰

近日,一则"10086版李逵和李鬼"的新闻引发广泛关注:杨先生因收到一条显示为"I(实为L)0086"发来的"积分兑换空气炸锅"短信,误以为是运营商官方信息,按照提示操作后信用卡被盗刷7000余元。这起看似普通的电信诈骗案件,实则折射出数字时代信息甄别的复杂性、信任机制的脆弱性及公众防范意识的薄弱。 11月3日央视新闻

#### 待谈巷议

### 跨越山海的爱心 温暖寒冬更照亮人心

郭元朋

"感谢叔叔阿姨们,这件衣服真暖和!"日前,在甘肃省甘南藏族自治州碌曲县双岔镇中心小学的操场上,藏族女孩卓玛捧着崭新的冬衣,脸上的笑容比高原的阳光更灿烂。历经一周长途跋涉,来自宁波潘火街道的爱多公益爱心车稳稳停住,车上满载宁波温情的衣物、体育用品等,穿过千山万水,精准送达藏区孩子手中。这是一场跨越山海的约定,今年已是第8个年头。

8年时光,足以让幼苗长成大树, 也足以让一份初心沉淀为不变的坚 守。自2017年爱多公益正式启航,从 每年为藏区学校邮寄儿童节书包,到 改造操场、采购教学设备,再到寒冬里 雷打不动的西行送暖,他们用实际行 动诠释着"公益不是一时兴起,而是长 久陪伴"。负责人许湘的公益路始于 2010年的冬天,那次四川阿坝州柯河 乡的衣物捐赠之旅,在他心中种下了 善意的种子。此后8年,哪怕遭遇 2018年大雪天车辆陷进泥潭、在结冰 路面滑向金沙江畔的惊险,哪怕经历 夜幕下轮胎破损的困境,这支队伍从 未停下脚步。这些惊心动魄的瞬间, 没有成为退缩的理由,反而因藏民脱 下衣裳垫轮胎、修车铺夫妻分文不收 还主动捐款的温暖回应,化作了继续 前行的力量。

这场爱心奔赴最动人的地方,在 于它从来不是单向的付出,而是善意 的双向奔赴。宁波市民们听闻号召, 纷纷献出爱心,汇聚成价值80万元的 爱心礼包,精准对接藏区同胞的冬日 需求:而藏区人民则用最朴素的行动 回报这份善意,脱下的衣裳、拒收的维 修费、主动递出的100元,都是最真诚 的感谢。正如许湘所说:"我们只是公 益的搬运工。"这份谦逊背后,是对公 益本质的深刻理解——公益从来不是 某个人或某个群体的"独角戏",而是 无数颗滚烫的心相互温暖、彼此照亮 的"大合唱"。如今,爱多公益的足迹 已遍布陕西、青海、新疆、四川、西藏等 地,车轮丈量的不仅是地域的距离,更 是公益的广度;物资传递的不仅是实 用的物品,更是人与人之间最珍贵的 信任与关怀。

跨越8年的爱心仍在继续,7000 多公里的路程还将延伸。这份在寒冬 里静静流淌的爱意,早已超越了物资 本身,成为一种精神的传递、一种信念 的传承。它告诉我们,山海虽远,却隔 不断人心的靠近;寒冬虽冷,却冻不住 善意的温度。愿这样的爱心接力能被 更多人看见、参与,让更多微光汇聚, 照亮更多人的前行之路,让公益的种 子在更广阔的土地里生根发芽,绽放 出更绚烂的花朵。